代政办函〔2021〕31号

代县人民政府办公室

关于印发代县保汛期水质稳定专项行动

实施方案的通知

各乡(镇）人民政府，县直各有关单位：

《代县保汛期水质稳定专项行动实施方案》已经县人民政府同意，现印发你们，请认真贯彻执行。

                    代县人民政府办公室

   2021年7月7日          

代县保汛期水质稳定专项行动实施方案

为防范汛期国考断面水质大幅度波动，确保地表水断面水质稳定达标，县政府决定于6月20日至9月30日，在全县开展保汛期水质稳定专项行动，根据《山西省保汛期水质稳定专项行动实施方案》（晋污防办函〔2021〕17号）和《忻州市保汛期水质稳定专项行动实施方案》（忻政办发电〔2021〕95号），结合我县实际，特制定本实施方案。
一、指导思想

坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻省委、省政府“两山七河一流域”生态修复治理的决策部署，认真落实市委336战略布局，创新实施“12339”发展战略，有效防范汛期我县国考断面水质大幅度波动，确保全年稳定达标。

二、工作目标

确保汛期地表水水质达到国家考核要求，力争实现国考断面汛期水质月均值不超标、日均值不出现连续3日超标现象。

三、工作安排

从2021年6月20日开始至9月30日结束，开展保汛期水质稳定专项行动。

（一）动员部署（2021年6月20日至6月25日）。
召开全县保汛期水质稳定专项行动启动会议，全面安排部署代县保汛期国考断面水质稳定专项行动工作，按照“一断面一方案”的要求，制定实施方案，严格工作目标，明确工作任务，明晰工作职责，全面开展专项行动。

（二）自查自纠（2021年6月26日至9月20日）。
成立专项行动领导机构，由分管副县长任组长，生态环境、住建、水利、农业农村、气象等职能部门负责人和各乡（镇）人民政府主要负责人为成员，组织对县域内重点区域、重点河流、重点企业、重点环节等开展汛期水环境状况大排查，及时发现并处置影响国考断面水质的水污染问题，确保排查不留死角，问题全部整治到位。
（三）总结提升（2021年9月21日至9月30日）。
各相关单位、各乡（镇）人民政府全面总结专项行动成效，总结经验，抓紧补齐水污染防治短板，尽快建立保汛期水质稳定长效机制，确保实现汛期国考断面稳定达标。

四、工作重点

坚持目标导向、问题导向、结果导向，紧扣以下七个方面重点开展工作：

（一）安排部署情况。成立保汛期水质稳定领导机构；召开动员部署专项会议；责任到人；制定保汛期水质稳定实施方案。

（二）城镇排水系统。加快推进城镇雨污分流改造，改造进度要达到序时进度要求；汛期来临前，对城区雨水管网和排水沟渠、低洼区域等开展全面清淤，对城区排污泵站存蓄污水彻底清理；雨水溢流口、泵排站应急措施要到位。

（三）城镇污水处理系统。依据《山西省汛期城镇污水直排管控技术指南》，制定降雨期间污水混合雨水溢流管控操作规程，确保小雨、中雨污水全收集、全处理，大雨、暴雨初期雨水收集到位。污水处理厂进水溢流口设立闸阀，非紧急状态下严禁进水溢流口直排生活污水。

（四）重点排放污水企业。工业企业厂区和工业集聚区汛期来临前要清空应急事故池，及时清理厂区堆放的废物、垃圾等污染源，降雨期间充分利用应急事故水池收集初期雨水，严禁雨水和各类废水混排入河。

（五）入河排污口监管。强化对入河排污口的监管，坚决杜绝降雨期间雨水和各类废水混排入河现象，严禁利用汛期河水涨水偷排偷倒污水现象。

（六）农村生活污水治理。在汛期前对农村沟渠存蓄的黑臭水体进行全面整治，在降雨后及时清空，形成污泥的应及时清运处置到位。农村生活污水处理设施要全部正常运行，确保达标排放。规模化畜禽养殖场要及时清理地面散落粪污，散养密集区域畜禽粪污要集中收集处理，严禁畜禽粪污、尿液随雨水入河。

（七）强化扰动河道的管控。河道内及沿岸堆放的生活垃圾、粪污等要及时进行清运，河道施工要审慎决策，对河道生态修复、清淤疏浚等影响断面水质的工程必须严控施工节点、施工工序，坚决防止因扰动底泥、损坏管网等情况导致断面水质超标。 

五、组织保障

县政府成立分管副县长任组长，生态环境、住建、水利、农业农村、气象等职能部门负责人和各乡（镇）人民政府主要负责人为成员的专项行动领导组，统一组织指挥保汛期水质稳定专项行动。领导组办公室设在市生态环境局代县分局，具体负责专项行动的指导、调度、通报等工作。
六、工作要求

（一）加强领导，强化落实。
汛期水质管控难度大、不确定因素多，管控不力将直接影响国考断面年度考核，各有关单位、各乡镇要切实提高认识，加强领导，明确责任分工和工作要求，主要领导要亲自参与和指导专项行动，确保汛期水环境质量不下降。要制定重点排污单位雨天驻点盯防计划，明确驻点名单和负责人员，加强入河排污口巡查整治。住建部门负责城镇污水处理厂驻点盯防；生态环境部门负责重点工业企业驻点盯防；农业农村部门负责畜禽养殖场驻点盯防；水利部门负责退水渠巡查盯防，利用闸坝切断污染物下移途径，对重污染退水渠予以闸堵；各乡（镇）人民政府负责对辖区内重点区域、重点河流、重点企业、重点环节等进行汛期水环境状况排查整治，及时发现并处置影响国考断面水质的水污染问题，确保排查不留死角，问题全部整治到位。
（二）及时预警，联防联控。
气象部门负责发布降雨预警信息;生态环境部门实施水生态环境监管数据共联共享，每日发布重点断面和重点排污单位水质信息，断面水质出现恶化时，实时发布预警信息。   
（三）严格考核，强化问责。
要强化考核问责，对重视不够、安排部署不到位、工作措施不力，出现季度劣Ⅴ类、断面水质严重超标、影响我县国家地表水考核排名等情况的相关单位和乡（镇）人民政府要进行约谈督办。对突出问题久拖不改，连续两个季度断面水质均值超标，且影响年度考核指标完成的，开展生态环境保护定点督察。对履职不力，造成严重后果的，将依法依纪追究责任。
联系人：忻州市生态环境局代县分局水科      安晓红  

        代县生态环境保护综合行政执法队  刘建军

电  话：13593229533；13152848088
邮  箱：dxwrkz@163.com
附件：代县保汛期水质稳定专项行动领导组
附件
代县保汛期水质稳定专项行动领导组

组长：李海东  县政府副县长

成员：朱俊文  市生态环境局代县分局局长

乔建平  县工信局局长
张英瑞  县住建局局长

刘文龙  县农业农村局局长

李印文  县水利局局长

屈亚楠  县气象局局长

各乡（镇）人民政府主要负责人

领导组下设办公室，办公室设在市生态环境局代县分局，办公室主任由朱俊文兼任。
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