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代县应急管理局

关于做好2019年全县非煤矿山

安全监管工作的通知

各安监站、各科室，各非煤矿山企业： 

为进一步做好全县非煤矿山安全生产工作，根据省应急管理厅《2019年非煤矿山安全监管工作要点》（晋应急发﹝2019﹞85号）、忻州市政府《关于做好2019年安全生产应急管理工作的通知》（忻政发〔2019〕1号）和县政府《关于做好2019年安全生产应急管理工作的通知》（代政发〔2019〕1号）要求，制定了2019年全县非煤矿山安全监管工作要点，现将有关事项通知如下：

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“大安全、大应急”理念，以全面提升防灾减灾救灾能力为主线，以推进安全生产领域改革发展和党政机构改革为动力，以继续强化安全生产各项措施、健全完善应急管理体系、全面提升应急管理能力为重点，坚决贯彻党中央、国务院、省委、省政府关于坚决打好防范化解重大风险攻坚战的决策部署，严守不发生重特大生产安全事故的底线。按照省政府“四铁”工作要求，以强化落实企业安全生产主体责任为核心，以严格执法检查为手段，着力提升安全监管能力，推动企业提高安全管理水平，持续加强党风廉政建设，强化担当、狠抓落实，不断巩固发展非煤矿山安全生产持续稳定好转的态势。
工作目标

一是强化安全生产责任落实，严格落实企业安全生产主体责任；二是以安全生产标准化创建工作为契机，对标煤矿，推动安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制工作深入开展；三是提升安全生产保障能力，持续推进非煤矿山采空区治理，开展排土场治理，着力推进尾矿库湿排改干排等工作有序开展；四是立足隐患排查治理，深入开展安全生产专项整治;五是强力推进非煤矿山依法生产建设，进一步规范安全生产秩序；六是严把安全准入关口，推广使用先进的采矿工艺及设备，提升企业本质安全生产水平。

三、重点工作任务

（一）强化责任落实，不断夯实安全生产基础。严格落实部门安全监管责任和企业安全生产主体责任，着力做好二个方面工作。一是落实部门安全监管责任。要认真贯彻落实党政领导干部安全生产责任制规定和实施细则，全面加强对安全生产工作的组织领导，紧紧盯住遏制较大以上事故不放松，认真按照安全监管责任清单要求，严格落实安全生产挂牌责任制，做到权责明晰，责任明确，消除监管盲区和漏洞。二是落实企业安全生产主体责任。要监督指导企业严格落实主要负责人安全生产责任制，细化量化其法定职责，健全完善安全管理责任，将责任分解落实到主要负责人、分管负责人、安全管理人员和班（组）长身上，推动全员安全生产责任制有效落实。

（二）对照煤矿标准，加强非煤矿山安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设。要把安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设作为遏制较大以上事故的有力抓手，认真落实应急管理部制定的非煤矿山行业安全风险管控指导意见，明确风险辨识要求、风险评估方法、风险管控措施，指导企业管控安全风险。要以安全标准化建设为契机，参照吸收煤矿先进的安全管理经验，认真落实原国家安监总局《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准》、原省安监局《金属非金属地下矿山安全管理五条规定》、《非煤矿山安全管理十条规定》和市政府《忻州市金属矿山安全生产管理规定》各项要求，监督指导企业深入排查治理重大隐患，努力提升安全管理水平。要进一步加大安全标准化创建工作力度，金属地下矿山和二等以上尾矿库必须达到二级及以上安全标准化水平。要加大对安全生产标准化创建和评审工作的监督指导力度，推进“双重预防机制”建设深入开展。

（三）提升保障能力，推动尾矿库在线监测四级联网、湿排改干排技术改造。一是做好尾矿库在线监测四级联网工作，进一步提升科技化、信息化管理水平。二是深刻吸取巴西淡水河谷公司尾矿库溃坝事故教训，汛期前对库容100万立方米以下的尾矿库和选矿厂逐库逐厂进行专家会诊，全面提高尾矿库、选矿厂安全管理水平，严防同类事故发生。三是持续推进湿排尾矿库进行干排技术改造工作。

（四）突出重点，深入开展安全生产专项整治。开展专项整治是补齐短板、强基固本的重大举措，要重点做好五个方面工作。一是开展与自然资源、公安等部门联合执法，重点打击无证非法开采、超层越界开采、以建代采、违规储存和使用火工品等非法违法生产建设行为。二是对照原国家安监总局《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准》和原省安监局《金属非金属地下矿山安全管理五条规定》要求，监督指导企业进行严格检查，发现重大隐患要立即责令停产整顿并挂牌督办。三是深入开展非煤矿山专项整治，要与金属非金属地下矿山专项执法和非煤矿山辅助运输专项整治相结合，重点整治查处企业安全管理机构不健全、安全管理人员兼职、辅助运输系统不符合安全要求、不按设计要求组织建设生产、三违三超等违法违规行为。四是整顿关闭不符合安全生产条件的非煤矿山，监督指导企业持续推进采空区治理，开展排土场治理，建立健全采空区、边采边治理的长效机制和监测监控制度，严防产生新的采空区。推广使用先进的采矿工艺及设备，提升企业本质安全生产水平。

（五）强化监管执法，推进非煤矿山安全监管依法治理建设。做好安全监管和执法建设工作是维护良好安全生产秩序的重要基础。一是严格规范执法。根据原国家安监总局《关于全面加强非煤矿山“五项执法”工作的指导意见》和《安全生产监管执法手册》等要求，科学编制年度执法检查计划，明确检查重点对象、检查频次和重点执法任务。二是提升地下矿山现场管理水平。要监督指导地下矿山井下所有巷道必须全部进行支护、规范井下动火作业、加强通风管理和有毒有害气体检测、巷道电缆管线实现标准化吊挂、井下主要运输巷道保证平整无淤泥和积水。三是强化安全教育和培训。强化企业主要负责人和安全管理人员的培训考核制度，抓好这些“关键少数”，推动企业全面落实安全生产培训主体责任。要督促企业将安全风险知识作为教育培训和班前会的重要内容，对新录用及调整岗位的职工、采用新工艺、新技术、新设备时新上岗的职工，要确保培训达标后再上岗。四是参与非煤矿山一般事故的调查处理和应急救援工作，依法依规及时查处信访举报案件。

（六）立足防汛救灾，扎实做好非煤矿山汛期安全生产工作。一是强化防汛责任落实。企业在汛期前要对排水设备设施和尾矿库防排洪系统进行一次专项检查，将防汛度汛措施细化落实到每个每个车间和作业岗位。二是强化值班值守工作。企业要切实做好汛期值班值守、巡查检查和应急管理工作，严格执行强降雨期间停产撤人制度，有效防范非煤矿山、尾矿库生产安全事故。三是配齐应急救援物资装备。全面检查应急救援资源，配足配强应急救援装备和物资。四是加大安全监管力度。结合安全生产专项整治工作，督促企业严格落实防汛安全工作制度及措施，强化应急演练，备足防汛抢险物资，实现非煤矿山、尾矿库安全度汛。

（七）严格安全准入，不断提升企业安全生产水平。把好安全准入关，从源头提高企业本质安全水平。一是严格企业准入。对不符合国家产业政策、达不到最小开采规模和最低服务年限标准、采用国家明令禁止使用的工艺设备的矿山建设项目、新的“头顶库”和“头顶库”加高扩容建设项目、新建独立选矿厂尾矿库建设项目一律不予上报审查,确保尾矿库数量只减不增；严控尾矿库加高扩容建设项目；二是着力推广先进适用技术。要结合安全标准化建设等工作，在金属非金属矿山领域推广无底柱崩落工艺采矿及先进的采矿装备，落实井下人员运输设备等矿用产品安全标志管理制度，提高金属非金属矿山设备安全保障能力。

（八）严明纪律，切实抓好抓实党风廉政建设工作。各安监站、各科室要切实增强“四个意识”，坚决做到“两个维护”，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。打铁必须自身硬，要认真学习贯彻习近平总书记关于反“四风”转作风、抓落实的系列重要指示精神，以钉钉子的精神，时刻把纪律和规矩挺在前面，加强纪律教育、强化纪律执行，让大家知敬畏、存戒惧、守底线，做到警钟长鸣，进一步树立良好作风，努力营造清正廉洁、勇于担当的工作氛围。
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