




代政办发〔2020〕27号


代县人民政府办公室
关于印发代县草地贪夜蛾防控与监测
工作方案的通知

各乡（镇）人民政府，县直有关单位：
《代县草地贪夜蛾防控与监测工作方案》已经县政府同意，现印发你们，请认真贯彻落实。


代县人民政府办公室         
2020年3月30日          
（此件公开发布）

代县草地贪夜蛾防控与监测工作方案

[bookmark: _GoBack]为了深入贯彻落实习近平总书记“要做好重大病虫害防控，保障农业安全”的重要指示精神，按照《山西省农作物有害生物及农业外来有害生物入侵灾害应急防控指挥部办公室关于切实做好草地贪夜蛾防控工作的通知》（晋农业农村明电〔2020〕11号）要求，为切实做好全县的草地贪夜蛾等农作物重大病虫害防控与监测工作，做到早谋划、早预警、早准备、早防治，确保虫口密度达标区域应防尽防，确保发生区域不大面积成灾，将虫害总体危害损失率控制在3%以内，全力夺取小康之年粮食和农业丰收，特制订本工作方案。
一、指导思想
要牢固树立“公共植保、绿色植保”理念，落实“政府主导、属地责任、联防联控”工作机制，健全农业重大病虫防控指挥机构，切实加强组织领导和部门间协调配合，保证草地贪夜蛾防控中的技术、组织、宣传、物资供给、交通疏导、经费等及时到位。综合协调应用多种防控措施，提高病虫防治效果，增强应急防控能力，推进统防统治，将害虫危害控制在防控指标允许损失水平之下，努力做到监测准确到位、防控及时有效、有害不成灾。
二、防控任务
按照严密监测、全面扑杀、分区施策、防治结合的要求，坚持早发现、快防治、严用药、少损失的“早快严少”的原则，对害虫适生区，全面准确监测预警，及时有效防控处置，确保草地贪夜蛾不大规模迁飞危害，确保玉米不大面积连片成灾，最大限度减轻灾害损失。
根据目前掌握的草地贪夜蛾发生和危害特点，各乡镇及成员单位要抓紧落实好防控任务，全面监测虫情发生动态，诱杀迁入成虫，抓住低龄幼虫的防控最佳时期，选择在清晨或者傍晚，对达标防治田块实施喷药防治，将危害损失控制在最低限度。
三、监测与防控措施
（一）监测预警。
要在准确掌握虫情动态的基础上，结合当地未来气象、生态条件，科学研判草地贪夜蛾发生趋势。5－9月,每15天发布1次草地贪夜蛾未来发生程度、发生面积和发生区域的预报预警或虫情动态信息,为农民防治提供准确依据。（责任单位：县农业农村局、县教育科技局、县科协、县气象局、各乡<镇>人民政府）
虫情信息报送。严格执行首次发现即报制度。各地发现草地贪夜蛾虫情后,2小时内报告所在地乡镇人民政府和县农业农村局，同时启动每日报告制度。并按照“全国草地贪夜蛾发生防控信息平台”要求,及时填报监测调查数据和防控进展情况。（责任单位：县农业农村局、各乡<镇>人民政府）
虫情调查监测。4月1日起，要全面启动草地贪夜蛾监测工作。要严格按照全国农技中心制定的《草地贪夜蛾测报调查方法》，在做好灯诱和性诱监测工作的基础上，以玉米为重点，兼顾谷子、高梁等寄主植物,开展田间系统调查和大田普查。全县至少确定20个有代表性的田块,5－9月每3天进行1次定点、定田、定人系统观测，准确掌握成虫高峰、产卵数量、幼虫密度、被害株率。在玉米苗期、大喇叭口期和穗期,要组织农技人员和专业化统防统治服务组织、合作社、种植大户等,开展5次以上拉网式大田普查,力争做到“县不漏乡、乡不漏村、村不漏田”，明确重点防控区域和关键防控时期。（责任单位：县农业农村局、县教育科技局、县科协、县农机中心、县气象局、各乡<镇>人民政府）
虫情应急处置。4月1日起，县防控指挥部全面启动24小时值班制度。各乡镇、各成员单位要按照领导带班、全天值守、综合处置的应急值班要求,明确值班人员、值班电话和电子邮箱地址,做好日常特别是节假日值班值守工作,确保信息及时报送、虫情及时处置。（责任单位：各成员单位、各乡<镇>人民政府） 
（二）适时防控。
要因地制宜采取理化诱控、生物生态控制、应急化学防治等综合措施,及时控制害虫扩散危害。成虫发生期,采取高空诱虫灯、性诱捕器等理化诱控措施,诱控成虫、减少落卵。幼虫发生后,要分区施策，联防联控。对分散发生区域实施重点挑治和点杀点治;对虫口密度高、集中连片发生区域实施统防统治和联防联控,最大限度降低危害损失。（责任单位：各成员单位、各乡<镇>人民政府） 
诱杀成虫。从现在起，一直到9月份，各乡镇要在成虫发生期，集中连片使用灯诱、性诱、食诱和迷向等措施，诱杀迁入和本地繁殖成虫、干扰交配繁殖、减少产卵数量，压低发生基数，控制迁出虫量。
扑杀幼虫。抓住低龄幼虫的防控最佳时期，选择在清晨或傍晚，对作物主要被害部位施药，要分区施策，联防联控。对分散发生区域实施重点挑治和点杀点治；对虫口密度高、集中连片发生区域实施统防统治和联防联控，最大限度降低危害损失。
科学用药。施药时间最好选择在清晨或者傍晚，注意喷洒在玉米心叶、雄穗和雌穗等部位。注意交替用药、轮换用药，协调使用化学农药和生物农药，延缓抗药性的产生，提高防治效果。按照安全间隔期施药，注意保护利用天敌，保护施药人员安全、农产品质量安全和生态环境安全。
（三）体系建设。
按照落实好草地贪夜蛾监测预警、防控指导和应急处置等工作的要求，建立健全四个体系。
完善监测预警体系。各乡镇要在维护、用好已建的3个草地贪夜蛾监测站点的基础上,进一步加密布设监测站点，要在3月底前完成各监测站点的布置、安装和修缮工作。（责任单位：县农业农村局、各乡<镇>人民政府)
完善应急防治体系。在3月底前依托专业化统防统治服务组织,组建11支应急防治专业队伍，每支队伍按照日作业能力不低于1500亩标准,因地制宜配备高效施药机械。4月底前,组织开展一次应急演练,形成快速反应能力,发现草地贪夜蛾迁入,立即组织扑杀。（责任单位：县农业农村局、县农机中心、各乡<镇>人民政府）
要结合草地贪夜蛾取食特点和当地种植结构,科学划定重点监测与防控区城。3月底前,要结合当地实际,制定印发草地贪夜蛾防控技术方案和应急预案,明确防控思路原则、目标任务、对策措施，细化组织领导、经费支持、物资准备、技术指导等保障措施,确保监测防控指施落实落地。（责任单位：县农业农村局、县应急局、县农机中心、县气象局、各乡<镇>人民政府）
完善技术支撑体系。3月底前成立由农业、农机、气象等专家组成的草地贪夜蛾防控技术专家组，组长由熟悉当地病虫害发生情况、防治经验丰富的专家担任。专家组负责对当地草地贪夜蛾发生趋势研判、防控方案制定提供技术支撑和信息咨询。专家组成员要在草地贪夜蛾发生防控的关键时期，深入虫害发生区，参加虫情监测、技术指导、科普宣传等工作,充分发挥作用。（责任单位：县农业农村局、县农机中心、县气象局、各乡<镇>人民政府）
县、乡两级要组织农技人员和专业化统防统治服务组织、合作社、种植大户等,针对草地贪夜蛾识别、监测、防控等开展技术培训。5月底前,确保每个乡镇至少有3名植保技术骨干,每个村有2名以上能“识虫害、会调查、懂防治”的植保明白人。（责任单位：县农业农村局、县教育科技局、县科协、县农机中心、各乡<镇>人民政府）
完善物资保障体系。防控领导组根据实际需要，指导农药、药械生产经营门市做好对路农药和器械的调运储备，确保市场供应充足、价格稳定。县财政要保证专项资金落实，根据应急防控工作需要，创新方式、简化手续，及时采购物资、购买服务，确保监测防控措施落实到位。（责任单位：县农业农村局、县财政局、县农机中心、各乡<镇>人民政府）
四、工作要求
防治草地贪夜蛾是一项系统性的防灾减灾工作，技术要求高、涉及面广，时间紧、任务重，必须采取上下联动、多部门协作配合。为确保各项防控措施落实落地，需要切实强化以下工作力度。
（一）加强组织领导。
按照“政府主导、属地管理” 的原则,成立代县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害防控与监测领导组，领导组负责对我县草地贪夜蛾防控工作统一部署、协调推进。领导组下设办公室和协调指挥、物资准备、技术指导三个专项小组。各成员单位服从领导组的统一调度安排，结合各单位职能各负其责，压实责任,全力做好舆论宣传、资金调配、应急响应、信息发布、物资供给、交通疏导、技术指导、科普宣传、气象服务、农机调配等工作。各乡镇也要迅速成立领导小组，及时召开会议，安排部署本地防控工作。（责任单位：各成员单位、各乡<镇>人民政府）
（二）资金物资保障。
安排草地贪夜蛾专项防控资金60万元，其中36万元用于购置6架植保无人机，21万元用于购置3.5吨应急防控农药（高效氯氟氰菊酯或甲维盐），3万元用于印制草地贪夜蛾监测防控技术手册、明白纸和电视台、手机短信、微信等公共媒体和信息平台发布信息。3月底前专项资金要全部落实到位。同时,根据我县草地贪夜蛾发生实际, 随时调整或追加监测防控资金,全力保障防控工作开展。（责任单位：县财政局、县农业农村局、县应急局、农机中心、各乡<镇>人民政府）
（三）强化责任落实。
市政府已将草地贪夜蛾防控工作纳入粮食安全责任制考核内容，各乡镇、各有关单位要高度重视，全面安排部署，建立防控包联制度，县级领导包乡镇（县领导按现所包乡镇包联），乡镇干部包村，层层压实责任。乡（镇）政府要承担起草地贪夜蛾防控的主体责任，县直各有关单位和各乡镇主要领导为第一责任人，统筹协调人力、物力、财力，强化技术力量，打造专业化防治队伍，组织动员社会力量做好防控工作。（责任单位：各成员单位、各乡<镇>人民政府）
（四）开展宣传培训。
编印草地贪夜蛾监测防控技术手册、宣传挂图、明白纸，并及时将资料发放到村到户。5－9月,要通过当地报纸、广播、电视台、手机短信、微信等公共媒体和信息平台,发布和宣传草地贪夜蛾虫情信息、监测防控技术及成效经验,科学指导防治。（责任单位：各成员单位、各乡<镇>人民政府）

附件：1.代县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害防控与监测领导组名单
      2.代县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害防控与监测县级领导包乡镇责任制名单

    
   













附件1

代县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害
防控与监测领导组名单

组  长：郝江陵    县委副书记、县政府县长         
副组长：张小平    县政府副县长
成  员：王永伟    县政府办副主任
            赵泰安    县委宣传部常务副部长
            魏孟伟    县财政局局长
李俊才    县发展改革局局长 
刘称心    县应急局局长
张虎旺    县交通运输局局长
刘文龙    县农业农村局局长
杨建勇    县教育科技局局长 
刘菊平    县科协主席
高香元    县气象局局长 
窦永杰    县农机中心主任
冯鹏宇    上馆镇镇长
李根虎    峨口镇镇长
李润久    阳明堡镇镇长
韩建中    枣林镇镇长
马跃龙    聂营镇镇长
殷利军    滩上镇镇长 
石高岚    上磨坊乡党委书记  
王晓军    新高乡乡长
杨一鸣    峪口乡乡长
马贵平    胡峪乡乡长
谢俊丽    雁门关乡乡长      
高国恩    县农业农村局副局长
    主要职责：负责对全县草地贪夜蛾防控工作统一部署、协调推进。
    领导组下设一个办公室和三个专项小组。
1.办公室
主  任：王永伟    县政府办副主任
副主任：刘文龙    县农业农村局局长
主要职责：负责值守应急、信息汇总和综合协调等日常工作；负责向县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害防控与监测领导组、市农作物有害生物及农业外来有害生物入侵灾害应急防控指挥部办公室上报有关情况。
2.协调指挥小组
组  长：王永伟    县政府办副主任
成  员：赵泰安    县委宣传部常务副部长
　　　　　  刘称心    县应急局局长
            刘文龙    县农业农村局局长
主要职责：研究部署全县草地贪夜蛾监测防控有关工作，协调解决全县草地贪夜蛾监测防控工作中的重大问题，负责协调草地贪夜蛾监测防控工作的落实。
3.物资准备小组
组  长：李俊才    县发展改革局局长 
成  员：魏孟伟    县财政局局长
            刘文龙    县农业农村局局长
            张虎旺    县交通运输局局长
    主要职责：协调草地贪夜蛾监测防控资金落实、调配，指导各级各部门合理使用财政专项资金，保障防控物资的采购、运输和储备。
4.技术指导小组
组  长：刘文龙    县农业农村局局长
成  员：杨建勇    县教育科技局局长 
            刘菊平    县科协主席
            高香元    县气象局局长
            窦永杰    县农机中心主任
            高国恩    县农业农村局副局长
主要职责：指导科学选择并使用农药，上下联动解决防控技术难题，指导开展草地贪夜蛾防控技术培训，对监测防控过程中的重大问题提出咨询意见，为领导组决策提供技术参考。
附件2

代县草地贪夜蛾等农作物重大病虫害
防控与监测县级领导包乡镇责任制名单

李勇刚   王拴玲                      上馆镇
李  清   杨香花   陈  强   张红兵    峨口镇
张东家   蔚丽平                      阳明堡镇
贾俊玲   程晓明                      枣林镇
郭万国   张小平                      聂营镇
李  诺   刘爱珍                      滩上镇
田永清   霍俊波   闫跃勇             上磨坊乡
陈月峰   王秀芳   张永生             新高乡
曹玉祥   王志英   何  平             峪口乡
刘会平   田靖程                      胡峪乡
郝江陵   陈文秀   宋  华             雁门关乡
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